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Salvarea parlamentarismului. 
Parlamentarismul e în pericol, el 

trebue sa lva t ! Acesta frază resună de 
pe buzele politicianilor magiarî guver
namentali şi neguvernamentali . 

Şi cine pericliteză parlamentarismul, 
fundamentul constituţionalismului mo
dern? Guvernul prin violenţa sa, care 
nu cunósce nici margini, nici conside
raţiunî, rëspunde oposiţia. Obstrucţia 
oposiţională dejosesce şi compromite 
parlamentul, s t r igă guvernamentali i mai 
ales în presă, căci în dietă nu fac 
multă vorbă. 

Noi zicem, că adevërul îl spun şi 
guvernamentalii şi oposiţionaliî : şi unii 
şi alţii sînt vinovaţi pentru decăderea 
vieţii constituţionale şi nu de acum, 
dară de mult, au compromis parlamen
tarismul. 

Pentru guvern forţa brută, terori-
sarea, corupţiunea, tot feliul de abuzuri 
şi intimidări au fost armele la formarea 
unei malorităţî par lamentare ; arme ne-
oneste, neconstituţionale şi nelegale. 
Ceï ce au învins cu ast fel de arme 
nu au să se fălescă cu învingerea lor, 
şi cu atât mai puţin au vre un titul 
just de a-şî aroga dreptul, să conducă 
ei cele mai vitali interese a le statului, 
şi dacă totuşi ei şi-au arogat şi cu 
fudulie îşi arogă acest drept, e peri
clitat, parlamentarismul şi e justificată 
indignarea oposiţiei, care a eşit din 
campania electorală zdrobită şi zecimată, 

şi care în loc de a fi respectată din 
partea unui învingător nobil, e despre-
ţuită şi terorisată de ceï ce au usurpât 
puterea. 

Ore oposiţia a purtat cu arme 
cinstite campania electorală ? Ore abusul 
de a mitui pe alegători cu bani şi 
beuturi spirituóse nu l-au aprobat şi 
practisat şi oposiţionaliî? Dacă, d a ! 
ce ascriu numaî guvernamentalilor de-
josirea parlamentarismului, ce se fac a 
uita, mai ales aşa înfocaţii obstrucţioniştî 
de azî, că eî sînt complicii guvernului? 

Departe de la noi de a susţine, 
că br. Bănffy ca şi antecesorii sëï de 
de la cârmă, a r fi fost blânda de la 
fire, dară e fapt, că multe persecuţiunî, 
multe terorisărî şi brutalităţi faţă de 
nemágiari le au comis numaî la insis
tenţa şovinismului înfrênat al oposi-
ţionalilor, carî azî, când î-a ajuns pe 
eî vindicta, se plâng în contra guvernului. 
Oposiţionaliî au nutrit în guvern por
nirile spre violenţă, şi dacă violenţa 
acésta, de cari nemagiariï sînt sătuî, 
se esercită asupra lor , înşi-şî încă 
portă vina. 

Azî şi magiarii s'au disgustat şi 
se înfiora de spiritul despotismului, pe 
care politica lor 1-a cultivat faţă cu 
nemagiariï . E i ca să ne potă strivi pe 
noî au ucis libertatea şi pentru dînşiî, 
uitându-şî de proverbul: „Cine sapă 
grópa altuia, însu-şî cade în ea" . 

Magiari i numai acum, după ce vëd 
domnia de clică şi de interese particulare 
se conving, că la noî constituţionalismul 

şi parlamentarismul sînt discreditate şi 
periclitate. Nemagiariï o sciu de mult 
şi acésta e un motiv principal, pentru 
care au decretat pasivitatea faţă cu 
alegerile parlamentare. 

Oposiţia, crede a impune guvernului 
şi aï infrena volnicia şi abusul de 
putere prin vorbiri îndelungate, prin 
greva parlamentară numită obstrucţia, 
cari dureză de aprópe dóue luni (din 
1 luniu a. c ) . E drept, că obstrucţia 
împedecă mersul regulat al afacerilor, 
spre marea dauna a ţeriî, dară parla
mentarismul nu e salvat, şi din contra 
obstrucţia probeză, că parlamentul s'a 
degradat la un mijloc de terorizare nu 
numaî a minorităţii de cătră maîoritate, 
ci şi a maiorităţiî de cătră minoritate. 

Guvernul sub cuvent, că voesce a 
salva parlamentarismul periclitat de 
oposiţie, în realitate spre a-şî ajunge 
planurile sale în detrimentul ţeriî, a 
început să spărie pe oposiţionalî cu cele 
maî drastice mësurï, ca şedinţe în per
manentă, clôtura sau închiderea discu-
siuniî, când îî place presidentuluî şi 
maiorităţiî şi altele, vë<|ênd că amenin
ţări le nu au efect, s'a mărgini t până 
acum a propune prolungirea desbaterilor 
parlamentare cu o oră pe zi. Temen-
du-se Bănffy, că prolungirea desbaterilor 
póté provocă crisă ministerială e aplicat 
a sacrifica şi odiosul § 16 al procédure! 
penale şi împreună cu el şi pe ministrul 
Erdély. 

Prin compromise, şi compromiteri va 
succede lui br. Bănffy împăcarea oposi-

Feuilleton. 
— » n « — 

Suvenirl de călătorie. 
(Blaş—Budapesta—Agram—Veneţia—Fiume.) 

(Continuare.) 
După ce am părăsit bogatele şi vastele 

magasine a lui Testolini, supérat, că în 
Veneţia tóté Îs aşa de scumpe şi că eu am 
bani puţini, am plecat spre Campanile. Cum 
am pomenit deja, zidirea acésta e clopotniţa 
basilicei sf. Marcu. Ea a fost terminată 
cătră sfârşitul vécului al 12-lea. Nu pot 
spune ce înălţime are, dar . . . scuză iubite 
cetitor, am aflat în un „ Conversations Lezicon" 
că are înălţime de 98 V» m. Suişul, ori cât 
de înaltă e clopotniţă, e forte uşor. Nu 
trëbue să păşesc! pe trepţi, ci simplu faci o 
cale spirală până în vîrf, ici, cele mal e şi 
câte un trepte. Aşa numai să póté esplica 
şi povestea, că Napoleon s'ar fi urcat în 
turnul acesta călare. De sus priveliştea e 
admirabilă. Ochiul vede Veneţia în totă 
estinderea şi splendórea sa. Colo, e „canal 
grande" care o percurge pe o lungime de 
3470 m. în forma unul S. acolo e „giudeeca", 

cel mai lat dintre celea 160 canale; din colo, 
rësar din undele liniscite vechi paiaţe, în 
fruntea cărora stă palatul dogilor; ori să 
înalţă biserici pompöse ca S. Maria della 
Salute, S. Maria ai Frari, San Giovanni 
e Paolo şi alte multe, car! povestesc de 
gloria stinsă şi de viaţa mortă a Veneţiei. 
De aci, vezi mulţimea cea mare de insule, — 
se zice că 118 — pe cari e ridicat oraşul, 
dintre cari mal Însemnate sînt : San-Giorgio, 
Rialto şi Giudeeca; apoi, punţile cele multe 
— 390 — peste cari treci de pe o stradă 
intr'altă, şi dintre cari amintesc ca pe cea mal 
frumosă Ponte di Rialto, zidită prin vécul al 
16-lea care stă din un singur arc din petră 
de 27 m. în depărtare e Lido, cea atât de 
cântată, din colo e portul, gara şi marea 
deschisă în totă măreţia ei ! E atât de splen
didă panorama ce ţi-se ofere, cât n'ai mal 
gândi să te scobori, de cumva grozavul 
curent, care e în turnul acesta, nu ţl-ar Inspira 
îngrijiri. De aci mulţimea pestriţă, care mişună 
pe piaţă, ascultând musica, care chiar cântă, de 
abia o cunosci. — Am privit prin un fel de ochian 
cu sticlă gălbuie, încă o dată panorama 
acesta, şi apoi m'am scoborit, şi . . . nu vë 
superaţl! am mers la o osteria şi am beut 
un „chianti" şi un „asti spumante", cum dóra 

nici la Consum nu afli maî bun. Apoi în 
societatea alor doi studenţi octavani, am 
plecat cu dorul de a ne perde prin Veneţia. 
Percursam tote stradele şi stradelele, pe cari 
numai se póté umbla cu piciorul, trecutam 
preste o mulţime de poduri, până ce în 
sfârşit uitându-ne la orologiu, am vèdut că 
deşi umblăm de 2 óre, tot numai dăm peste 
„chiesa di San Marco." 

— Şi de ce n'aţi luat o gondolă, care 
în câteva clipite vë aducea la Piazzetta? 

— N'am voit, era prea uşor ; am întrebat 
pe câţi va italieni: „dove e chiesa di San 
Marco?" 

— Dóra n'ai zis „Chiesa" ? 
— De ce nu? 
— La Italieni nu le place să numesc! 

pe San Marco alt cum, decât „basilica". 
— Pe când voiü mal veni la Veneţia 

voiu sei. 
Şi apoi am plecat cu toţi Ia cină. Ce 

mal cină? La lumină electrică (póté că nu 
va fi fost chiar electrică!) şi cu următorul 

Menu: 
Supă de ouë, pregătite italienesce. 

Friptură de vacă cu garnitură de linte. 
Friptură de miel şi salată cu uleü. 
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ţiei, dar acésta nicï de cât nu va ridica 
parlamentarismul, ci-1 va compromite şi 
mai mult. 

Până când prin sistemul represen-
tativ se fac abusuri ca la noi, până 
când el în loc de a promova marile 
interese ale totalităţii cetăţenilor, vîneză 
interese de clică, până când maioritatea 
cetăţenilor prin legi rele şi terorisari este 
eschisă de la viaţa constituţională de 
stat, până atunci parlamentarismul e în 
crisă perpetuă şi o sanare radicală e 
cu neputinţă. 

Singur reîntorcerea la spiritul cre
ştinismului, de care s'a abătut libera
lismul modern, reîntorcerea la eternele 
principii de drept şi dreptate, cari 
dau fie cărui, ce i-se cuvine, singur 
acésta reíntórcere póté conserva ordinea 
publică, promova prosperarea comună 
şi salva şi parlamentarismul împins 
de cătră guvern şi oposiţie spre 
perire. 

La cestiunea autonomiei. 
Guvernul se teme, că prin Introducerea 

autonomiei îşi va perde din influinţa asupra 
clerului catolic. Organele guvernului se 
ocupă mai ales de cestiunea fondurilor şi a 
fundaţiunilor şi de dreptul de patronat al 
Monarehului, esplicându-le în sensul, că ele 
şi după organisarea autonomiei au să remână 
tot, ca şi azi, adecă la disposiţia guvernului. 
Faţă de aceste sfătoşiri liberale. „Esztergom", 
organul acreditat a cercurilor normative din 
Strigon, scrie cu privire la cercul de activi
tate a autonomiei următorele : 

„O autonomie, cum îşi proïectézà şi 
pretind catolicii, nicăirî nu esistă in străină
tate. Deci, dacă voesc normă, după care 
să se îndrepte, să o caute aici, căci autono
mia e o instituţiune specifică ungară. Aici 
Încă o află numai la protestanţi şi în parte 
la grecii neuniţi. Dacă dară, provocându-se 
la situaţia bisericii schimbată prin legile 
patriei nóstre, voesc autonomie separată, 
atunci cel, puţin aceea trebue să pretindă 
pentru sine, ce a dat statul protestanţilor 
deja de mai înainte; eră în celelalte avênd 
în vedere constituţia bisericii lor ast fel să-şi 

Caş—Cosonac. 
0.5 1. Vin roşu. 

De astă dată am trăit forte bine ! Cina 
a decurs de la 7 până la 8V2 când am 
plecat la plimbare pe gondole. 

Mai doriţi, dragi cetitori, să fac expli-
cerea frasel: plimbare pe gondole — prin 
lagunele Veneţiei ? Sînt numai 6 cuvinte, 
dar 3 din ele sînt de ajuns, să-ţi deştepte 
în minte plăceri idilice, să-ţi aţiţe fantasia 
şi să te facă atât de fericit. Vë rog ziceţi 
după mine rar şi cu vóce: plimbare pe 
gondole prin lagunele Veneţiei. Aţi zis? 
Eî bine, acum închideţi ochii, lăsaţi-ѵё pe 
spatele scaunului şi gândiţi-ѵё ori mal 
bine adunaţi, un mănunchiu din gându
rile, ce se ivesc din cele mai ascunse colţuri 
ale creerului vostru ! ' . . 

Şi acum, veniţi cu mine la plimbare! 
Nu vë aduceţi a minte de câte va 

versuri de ale lui Alexandri, cari cântă la
gunele cu farmecul lor, cari în rime alese şi 
frumose, spun de plăcerea ce o simţi, umblând 
pe încrucişatele strade ale Veneţiei? Nu më 
îndoiesc, că le au4iţî par'că sunendu-vë în 
urechi. 

Erau patru gondole la disposiţia nostră. 
Neobositul şi bunul nostru conducător, a ţinut 

creeze autonomia, cât să nu vină în conflict 
cu constituţia bisericii. Cu partea ultima a 
ceetiunil, credem, că puterea de stat nu-şi 
bate mult capul, căci o va considera de o 
afacere internă a catolicilor, cum o consideră 
şi acum. 

Cu atât mai mult va pune pe gânduri 
statul, dacă şi catolicii vor pretinde ceea ce 
protestanţii şi greco-orientali posed şi de
prinde de mult. 

Şi aici e clar, că autonomia nu se póté 
retrage nici faţă cu denumirea prelaţilor, 
nici faţă cu cestiunea prelaţilor. Căci cesti
unea acésta nu numai că nu se opune la 
constituţia bisericii, ci mai vîrtos se unesce 
cu acésta, că aceia să deprindă înruire în 
administrarea acestor afaceri vitali, cari au 
spre acésta mandat de a dreptul de la cre
dincioşii catolici, şi nu de la membri liberali 
şi necatolici ba şi necreştini al parlamentului, 
cum aü membri guvernului. Lucrul uşor să 
ilustreză prin 1—2 esemple. Azi cei mai 
mulţi catolici liberali numai aprobă, ba în 
multe locuri nici protestanţilor nu le place, 
că şi necatolici aleg pe parochil catolici. Dară 
consiliul ministerial, care hotăresce asupra 
denumirii prelaţilor, nu îndeplinesce acesta 
funcţie numai în numele patronului suprem, 
ci şi ca guvern al ţeriî, ca atare şi ca manda-
tariul maiorităţii parlamentare, căci fără de 
acésta, după praxă constituţională de la noi 
nici unul nu ar fi ministru. Aceea înse nime 
nu o póté nega, că chemarea parlamentului 
nu póté fi a da prelaţi catolicilor. Recu-
nóscem, că la denumirea prelaţilor şi statul 
îşi are interesele sale, de acestea înse póté 
îngrigi şi în cuadrul autonomiei respective, Ie 
póté asigura. 

Asemenea şi cestiunea fondurilor şi 
a fundaţiunilor e de atare, cât îşi are analogie 
in autonomia protestanţilor. Acesta e un 
lucru atât de bătător la ochî,cât nici nu 
ar fi permis să formeze obiect de discuţie. 
Căci dacă drepturile şi auotoritatea statului 
nu sufere ştirbire prin aceea, că protes
tanţii înşi-şi îşi manipuleză fundaţiunile 
şi. îşi conduc şcolele, pentru ce ar suferi 
ştirbire chiar la catolici? Sau dóra cato
licii sínt mal puţin patrioţi de cât pro
testanţii? Sau faţă de catolici nu-şi póté 

să ne facă plăcerea acesta, care nu se ţine 
de program. Ne-am suit câte patru pe o 
gondolă, în cea mal mare a întrat „corul", 
şi apoi provisionaţî cu câte 2 „fiasconi" 
(nisce sticle mari îmbrăcate eu papură) pline 
cu vin italian şi de Malaga, am pornit 
înainte. 

E linisce. Nici un sgomot nu turbură 
pacea, ce domnesce peste canale, nu mai 
strigatele gondolerilor la cornurile stradelor 
ne deşteptă din vise. 

Cine spune, că „s'a stins viaţa falnicei 
Veneţiei", că „nu au4i cântări, nu vedi lu
mini pe valuri" ? O, nu s'a stins, n'a încetat 
cântarea! căci éta am ajuns pe „canal 
grande", mii de lumini sehipesc „pe scări de 
marmură, pe vechi portaluri", şi melodia 
dulce a italianului se lăţesce peste unde şi 
grăbesce înainte, aţiţând curioşitatea trecë-
torului de pe „piazzetta"! 

De o dată ne oprim, e un concert 
plutitor. O trupă de gondolieri cântă veseli 
comice cuplete şi gondolele rînd pe rînd se 
opresc să-î asculte. Şi ascultăm, şi aplaudăm, 
şi ne place cântarea şi rîdem de câte o 
glumă, pe care o înţelegem, şi apoi trecem 
înainte cântând şi noi doine românescl. Şi 
gondolierul ne ascultă căci cântăreţ e şi el, 
— şi cine nu-i cântăreţ în Veneţia ? — şi ÎI 

asecura statul dreptul sëu de înspecţiune 
supremă? Acum acésta nu o va afirmă nici 
cel mai liberal bărbat de stat!" 

Intoleranţă. — Domnii de la „Telegraful 
Roman" se ocupă adese ori mai mult de 
afacerile biserieeî unite şi ale bisericii catolice 
latine sau „păpistăşescî", cum le place a o numi, 
de cât de trebile bisericii lor greco-orientale. 

Ast fel şi în numërul 74 de la 8/20 
Iuliu reflectând la rëspunsul, ce li fam dat 
în numërul nostru precedent, din nou insistă 
asupra intoleranţei preoţilor uniţi şi se laudă 
cu toleranţa lor. 

Noi credem că toleranţa lor numai 
lauda nu merită. Nu merită laudă de bună 
samă specula, ce o fac denşiî cu fondul 
Andronic spre a sili pe meseriaşii uniţi să 
trecă la neunire. Nici acea nu le servesce 
spre laudă, când pe tinërul Pavel Percea, 
care căpetaee stipendiu de la Blaş ca gr. or., 
dar fără condiţiunea de a trece la greco-catolicî, 
şi numai cu condiţiunea, că după ce va fi 
absolvat scóla de desemn să servescă 10 ani 
la gimnasiul din Blaş, îl silesc cu avantagie 
materiale mari a-şl călca cuvîntul dat, ba 
plătesc el înşi-şl şi stipendiul, ce numitul îl 
căpetaee de la Blaş, pentru ca acest institut 
românesc să remână fără profesor de desemn 
tocmai atunci, când erá së-1 aibă. Şi dacă 
ei Impută celor de la Beiuş speculă cu re
ligiunea, nu-şi uite, că au între domniile lor 
în Sibiu un profesor crescut cá greco-catolic 
cu pâne în gimnasiul din Blaş şi Гай făcut 
gr.-oriental prin specula aceea, că l-au tri
mis pe spesele lor sa-şi facă studiile în Ger
mania. Noi admirăm spiritul de toleranţă 
al Mitropolitului lor, pe care ni-1 pun de 
esemplu, şi mal vîrtos l-am admirat atunci, 
când a votat căsătoria civilă, dar n'am putut 
pricepe spiritul lui de toleranţă atunci, când 
pe un preot greco-catolic suspendat, despre 
care la dorinţa s'a proprie a avut act oficios 
din locul cel mal competent, că e nevrednic 
a mal fi preot, 1-a primit în sinul biserieeî greco-
orientale, numai ca după aceea së-1 potă avé 
în temniţa din Segedin între criminaliştil 
ordinari, unde acela firesce nu a fost în 
stare a-şl împlini promisiunea, de a strica 
o comună compactă greco-catolică. 

place cântarea şi la rîndul lui începe cuno
scuta „Santa Lucia," şi alăturea cu el cântăm 
şi noi. Ah, ce melodie dulce şi lină şi cât 
de frumos resună ea în liniscea nopţii, sub 
plóia razelor de lună, şi sub sclipitul amă
gitor al luceaferilor, cari îşi privesc faţă in 
undele apel. 

„Mare si placido, 
„Vento si caro. 
„Scordar fa-i tribboli 
„Al marinaro. 

„E va gridando 
„Con alegria 

„Sta Lucia, Sta Lucia!" 
Cât de puţin cere sërmanul marinar! 

Ca gândurile să-I fugă, nu-î trëbue, de cât 
să fie marea liniscitâ şi vêntul favoritor! 

Dar éta, ne-am făcut tura prin lagune, 
ne-am golit sticlele, „san Marc sinistru mie
zul nopţii bate," grăbim prin „doganna" la 
port, unde vaporul ancorat ne aşteptă cu patul 
aşternut. 

Permiteţi să termin azi aici, spre a 
nu-mi fugări plăcerea şi visele ce-mi le-aü 
făcut această plimbare plină de delicii! 
Nópte bună! 

(Va urma.) 
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Am poté continua, dar ne-a fost greu 
a aduce şi caşurile de mal sus, că-cî n'ar fi 
tocmai acum timpul potrivit se ne certăm, 
când duşmanul comun şi pe unii şi pe alţii 
cercă se ne surpe. Fiind că însă „Telegraful 
Român" a început atacul, a trebuit së-1 res
pingem, ca să se vadă, că şi la Sibiu sînt 
destule „curiosităţi", şi că nu le stă bine a 
imputa altora pëcate, cari ei le au în mesura 
şi mai mare, şi în fine că şi în casa dom
niilor lor au destul ee curaţi, înainte de a 
să amesteca în casa nostră, ér scriitorul 
articlului din „Telegraf" în loc de a merge 
pe la Beiuş să asculte cum vorbesc profe
sorii de acolo despre gr. orientali, mai uşor 
îi era să mergă în Seminarul din Sibiu se 
asculte — ca se ne provocăm şi noi la 
morţi — cum se esprimă fostul rector despre 
uniţi şi instituţiile lor, şi atunci ar fi vëdut 
în defavorul cui înclină „cumpena". 

Noi condamnam hotărît ori ce speculă 
cu lucrurile sânte ale religiuniï. Pëcatele 
acestea trebuesc sbiciuite, fără însă de a 
condamna instituţia, care n'are de făcut 
nimica cu pëcatul unuia sau altuia dintre 
singuratici. Condamnăm şi pe preoţi aceia 
greco-catolici, cari nu-şi împlinesc datorinţa faţă 
némulü lor românesc şi prin acésta nici 
faţă cu biserica lor. în privinţa acésta 
sîntem de acord şi cu „Gazeta" şi cu „Te
legraful", măcar că „Telegraful" ar puté să 
afle şi între preoţii lor destui, cari nu-şi 
împlinesc datorinţa faţă cu némul lor. Dar 
preoţii păcătoşi gr. cat. n'au de a face nimic 
cu conclusele conferinţei din Cluş, cu atât 
mai puţin, că nu pre ei îi vor întreba, că ce 
voiţi: autonomie, ori fonduri? ci întrebarea 
se va pune — dacă se va pune — la alţi 
omeni, cari vor sei respunde cu demnitate, 
şi rëspunsul acesta va fi hotărîtor chiar şi 
pentru cei pecătoşi, dacă vreau să mai 
rămână în sinul bisericii nóstre. 

în numërul 72 „Telegraful Român" 
condamnă reuniunile catolice, pe cari le 
asamenă cu a le francmasonilor şi spune că 
activitatea acelor reuniuni catolice este în-
controlabilă, fiind că se întîmplă în ascuns. 
Cu tote acestea în numërul 74 domnii de la 
„Telegraful Român" recomandă şi ortodoxilor 
să facă asemenea reuniuni, ca să nu fie 
lipsiţi de „ o forţă principală a păpistăşismnlui ". 
N'avem nimica cu contrazicerea, în care cad 
domnii de la „Telegraful Român", dar una 
aşteptăm de la dînşii, se spună adevërul, şi 
să arete că activitatea reuniunilor catolice 
este controlabilă nu numai pentru că au 
statute aprobate de guvern, ci şi pentru că 
tot ce să întîmplă în sînul lor, să publică 
în fóia „Társulati Ertesitő" din Budapesta, 
care apare acum în al 6 an. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

„Osservatore Romano" publică o 
scripta a Papei Leo XIII catră decanul 
colegiului cardinalilor Oreglia, prin care 
mulţemesce episcopilor, cari la canonizarea 
din Maiu aü fost în Roma şi au subscris 
adresa de aderinţă necondiţionată faţă 
de s. Scaun apostolic. Papa îndemnă 
pe episcop! să inspire atari sentimente 
întregii lumi catolice şi să conlucre la 
unirea bisericeî orientale disidente. Pe 
fie care zi apare mai mult necesitatea 
de a-şl redobîndi s. Scaun posiţia, ce 
i-a destinat-o providenţa divină. 

Copţii uniţi fac progrese mari. Pentru 
ridicarea de biserici Sfinţia Sa Leo XIII 
a permis vicariulul general al episcopului 
de Teba, Msgr. Othasios Saba-el-Zail să 
înteprindă colecte în Belgia. Seminariul 
clerical înfiiinţat la Tahta (in Egiptul 
superior) pentru copţii catolici încurênd 
va puté fi deschis. El s'a ridicat la 
iniţiativa Papei Leo XIII. 

A n g l i a . 
Desbaterea din cameră asupra legii 

şcolare a atras atenţiunea publică asupra 
şcolelor catolice, pe cari le laudă de o 
potrivă liberali şi conservatori, moderaţi 
şi radicali. Şcolele aceste model nu le 
susţin clasele avute, ci mai mult clasele 
serace, cari traesc din lucrul manilor. 
Tot acest! muncitori susţin spitale şi alte 
institute caritative. 

în declaraţiune publicată nu de mult în 
„Tahlet" cardinalul Vanghan şi cei alalţi 
episcopî catolici se impacă cu nóua lege 
şcolară şi urgitéza la auctorităţi să dée 
şcolelor catolice ajutórele preve<Jute de 
lege. Anume legea prevede pentru fiecare 
prunc din şcolele libere (între cari se 
numeră şi cele catolice) o subvenţiune 
anuală de câte 5 şilingi (cam de 50 cr.) 
statul înse póté ridica ori reduce acésta 
subvenţiune după trebuinţă, aşa cât in
stitutele bine dotate nu primesc nici o 
subvenţiune, pe când cel sërace câte 
8—10 siliugi după un prunc. Fiind 
şcolele catolice cele maî misere, ele au 
să se împartaşescă in mai mare mesura 
de beneficiul subvenţiunii. 

Ministrul Chamberlain încă a recu
noscut folosul şi necesitatea une! uni
versităţi catolice in Irlanda. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Guvernul în cele din urmă şi-a eşit 
din pacientă vëdênd, că numërul orato
rilor oposiţionali e fără de capet. Luni 
a vorbit ministru de finanţe Lukács po
lemizând cu oposiţionalil şi împutându-le, 
că nu sînt obiectivi. El zice, că încu-
răgiarea fabricanţilor de zăchar prin 
premii pentru esport o reclamă interesele 
terii. Cultivarea napilor de zăchar s'a 
înmulţit forte t a re ; pe când în anii 
1 8 8 9 — 9 0 se cultiva cu napi numaî 
86.000jugëre producând 5,806.000 m. m., 
în 1895—6 s'a cultivat cu napi un te-
ritor de 184.000 jug., care a dat 13 
milióne de m. m. Cu cultivarea napilor 
să ocupă în Ungaria cam 200.000 de 
lucrători, eră preţul zăcharului produs 
se urcă cel puţin la 20 milióne fl., din 
care mai bine de jumătate se esportă. 
Statul primesce ca dare după zăchar 
6 milióne fl. Premiile de esport sînt de 
9,000.000 fl., din cari partea cea mai 
mare cade pe Austria deci nu se póté 
zice, că Ungaria portă sarcina Austriei. 
Guvernul a propus prelungirea şedinţelor 
cu o oră. Oposiţia s'a arătat aplicată 
a o primi, dacă guvernul va lăsa se cadă 
§-ul 16, guvernul însë nu s'a învoit. 

A u s t r i a . 
„ Fremdembllatt " publică un comunicat 

semi-oficios, în cari se dismit scirile, că 
între membri cabinetului ar esista diver-
ginţe de vederi cu privire la cestiunile 

politice de la ordinea zilei, ori că cabi
netul Badeni ar voi să se retragă.. 
Slovenii încă au început mişcarea, că să 
se dée şi în ţerile locuite de dînşii ordi
naţi uni ca în Bohemia pentru egala în
dreptăţire a limbilor. 

F r a n ţ a . 
în 12 a c. s'a împărţit între de

putaţi cartea galbină, din care se vede, 
că puterile aü purces în armonie în 
cestiunea orientală. Din acte apare, că 
singur Anglia a înclinat ceva spre Grecia. 
Serbia şi Bulgaria s'au pregătit de rësboiu 
şi numai în urma visite! împëratuluï 
Francise losif la Petersburg au rëmas 
pe pace. 

în cunoscuta afacere „Panama" de 
nou s'a dispus investigaţiune. Consilieriul 
înaltei curţi de cassaţie Quesnay de 
Beaurepaire nu vrea, să se presenteze 
înaintea comisiunii, sub cuvînt, că-I îm-
pedecă detorinţa de a păstra secretul 
oficios. Se crede, că respectul faţă de 
Carnot, a cărui favorit a fost, îl face pe, 
înaltul funcţionar a se absţine de la' 
descoperiri, cari ar fi compromiţătore 
pentru memoria fostului président al 
republice!. 

T u r c i a . 
Regimul turcesc neîncetat face difi

cultăţi la închiarea păci!. Tewfikpaşa a 
presentat ambasadorilor un noü proiect 
de împăcare, care pentru delimitarea 
frontierii tesalice iea de basă linia Peneios, 
pe lângă aceea pentru spesele de rësboiu 
pretinde cu 5 milióne fl. mai mult de 
cât aü propus ambasadori!, car! au pre-
vëdut numai 40,000.000 fl. în Creta 
au reînceput măcelurile dintre Greci şi 
Turci. Puterile şi acum se tot sfătuesc 
cu privire la autonomia Crete!, dară 
fără résultat. 

Corespondinţe. 
Sibiu, 9 luliu 1897. 

Prea Stimate Domnule Redactori 
Daţi-mî voe, ca urmând obiceiul din 

trecut, să Vë presint şi de astă dată un scurt 
raport despre starea înveţămîntuluî poporal 
în protopopiatul Sibiului cu finea anului 
şcolar 1896/7 şi despre progresul reálisat pe 
acest teren, care în timpurile grele, ce le 
străbatem, reclamă atâtea jertfe din partea 
poporului nostru. Raportul, ce urmeză, este 
întemeiat pe date oficiale, câştigate în şedinţa 
senatului şcolar protopopesc ţinută aici la 
18 ïuniu a. c. 

Din cele 34 parochii, ce aparţin proto
popiatului Sibiului, 17 sînt provëdute cu şcole 
conf. gr. cat., ér 3 parochii, cele mai mari 
şi mai compacte, anume : Orlatul, Racoviţa 
şi Vestemul, sînt provëdute cu şcole comunale, 
mai înainte grăniţeresci. La cele 17 şcole 
confes. au funcţionat în anul şcolar expirat 
17 învăţători ord. şi o înveţătore extraordinară 
aplicată la şcola din Sibiu pentru instruarea 
elevelor în lucrul de mână. Dintre cei 17 
învăţători, 14 inşi sînt deplin cualificaţi, 1 
învăţător mai bëtrân este provëdut cu decret 
vechia, ér 2 inşi sînt preparând! abs., aplicaţi 
ca învăţători provisori. Edificii de şcolă, 
tóté din material solid, se află în 14 parochii, 
ér 3 parochii sînt lipsite de edificii proprii 
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de şcola; acele parochiï sînt: Şura mică, 
unde ca local de şcolă se folosesce casa 
parochială, şi Gurarîuluî şi Vizocna, unde 
copii se instrueză în case închiriate. 

Tote şeolile nóstre conf., a fară de cea 
din Sibiu, nedispunênd de fonduri proprii, 
sînt avisate a se prevede şi susţine în parte 
preponderantă numai din repartiţiuni în bani 
şi naturalie aruncate pe respectivii credincioşi. 
Acolo, unde din lipsa mijlócelor recerute, nu 
s'au putut sistemisa salariele înveţătoresci 
conform art. de lege XXVI din 1893, repre-
sentanţele şcolare s'au aflat necesitate a 
recurge la ajutorul statului, cerênd mai ales 
ajutore de câte 60 fl.; 7 comune bisericesc! 
au şi primit ajutor şi încă unele în sumă 
mai mare, de cât au cerut, ér alte 7 sau 
au primit résultat negativ, sau chiar nici un 
résultat. în parochiile, care au primit ajutor 
de la stat, s'au mai uşorat în cât-va sarcinile 
respectivilor poporeni şi alt cum îngreuiaţi 
cu diferite şi multe dărî, dar în parochiile, 
unde nu s'au primit ajutore, apasă şi mai 
de parte sarcina contribuirilor aruncate pe 
umerii credincioşilor respectivi. Mare greutate 
apasă poporul şi cu sistemisarea cuincuena-
lielor prescrise de lege şi împrejurarea acésta 
încă a necesitat pe representanţele şcolare 
se ceră ajutore de la stat. Eu cred însă, 
că chestiunea cuincuenalielor preste câţiva 
ani are se devină fatală pentru multe din 
şcolile nóstre confesionale şi prospecte de 
mai bine nu ni-se îmbie din nici o parte, 
căci omenii noştri de prin comunele bisericescl, 
neprevădători fiind, n'au îngrijit să-şi adune 
fonduri, din cari să potă întimpina trebuinţele 
cele mai ardente, fără de a recurge la 
ajutoriul statului, care cu timpul are să ne 
coste jertfirea caracterului confesional şi 
naţional al şcolilor nóstre. 

în parochiile, unde deja esistă şcole 
comunale, cum şi în acele, unde poporeniî 
gr. cat. sînt puţini şi sëracï şi din lipsa 
mijlócelor recerute nu-şi pot susţine şcolă 
propria conf., preoţi! noştri în calitate de 
catecheţ! sînt îndatoraţi a propune elevilor, 
cari cerceteză şcolile com. ori ale maiorităţilor 
gr. or., stndiul religiunei şi din timp în timp 
a raporta oficiului protopopesc despre materiile 
propuse, ér la finea anului şcolar a aşterne 
clasificaţiuni din obiectul amintit. 

în anul şcolar 1896/7 în protopopiatul 
întreg s'au aflat prunci în etatea de şcolă, 
şi anume de la 6—12 şi respective până la 
15 ani în total 2737, între cari 1451 feciori 
şi 1286 fete; în deosebi obligaţi a cerceta 
şcola de tote zilele au fost 1035 feciori şi 
947 fete; obligaţi a cerceta şcola de repeti-
ţiune au fost 416 feciori şi 339 fete. Dintre 
aceştia au cercetat şcola de tote zilele 474 
feciori şi 379 fete; şcole străine (între cari 
se numeră şeolile com. din Orlat, Vestem şi 
Racoviţa, şcolile de stat şi cele gr. or.) au 
cercetat 545 feciori şi 462 fete, ér şcola de 
repetiţiune au cercetat-o 135 feciori şi 106 
fete ; prin urmare n'au cercetat şcola de tote 
zilele 128 feciori şi 184 fete, ér cea de 
repetiţiune 169 feciori şi 155 fete. 

Ce privesce progresul dovedit cu oca-
siunea examenelor ţinute la închierea anului 
şcolar 1896/7, acela în general se póté 
clasifica de : mulţumitor, ér în special progres 
forte bun s'a dovedit în parochiile Sibiu 
(inveţ. Romul Simu) şi Gurarîuluî (înv. Coman 
Gligor); forte mulţumitor în Şeica mare (înv. 
George Săbău) şi Vizocna (înv. Mânase 
Ciungariu) ; bun în Buia (înv. Dumitru Bleoca) 

şi Ghişasa de sus (înv. Nicolae Vlad); 
mulţumitor în Alămor (înv. Samoilă Florea), 
Brad (înv. Nicolae Iftenie Urs), Şălcău (înv. 
loan Dragomir) şi Şura-mică (înv. Traian 
Şandru); destulitor în Borta (înv. Aurelia 
Pop), Calvasër (înv. Dumitru Vişa), Caşolt 
(înv. loan Popa), Hamba (înv. George Ştef) 
şi Şaldorf (înv. Cornelia Banciü); puţin 
destulitor în Armeni (înv. Nicolae Neamţu) 
şi în urmă nedestulitor în Stenea (înv. Cle
mente Ivan). 

Ca pedecï a progresului se indică în 
raportul senatului şcol. protopopesc şi de 
astă dată lipsa de cărţi (eü aş mai adauge 
şi lipsa uniformităţii manualelor întrebuinţate) 
şi frecuentarea neregulată a şcolii mai ales 
în timpul de primăveră. Pentru a se suplini 
în câtva lipsa cărţilor şcol., în anul şcolar 
expirat s'au distribuit şcolilor din tract gratis 
150 exemplare Abcedare şi Legendare pro
curate din fondul scol. tractual, ér pentru 
anul şcolar viitor încă s'aü destinat 30—40 
fl. în scopul procurării de cărţi pe sama 
copiilor mai sëracï. în ceea-ce privesce 
ţinerea şcolii de repetiţiune, după energicele 
mësurï, ce s'au luat din partea auctorităţilor 
competente, se observă un paş înainte, totuşi 
sîntem însă încă de parte de ţintă în acesta 
privinţă. Nu vreau însă să înţelegă învă
ţătorii noştri, onóre preapuţinelor excepţiuni, 
folosul pomăritului, şi asta se vede de acolo, 
că deşi a fost escris un premiu de 40 co
rone pentru încurajarea învăţătorilor în 
praxa pomăritului, nime n'a reflectat la acel 
premiu, care, eu aşa cred, n'ar fi fost de 
despreţuit. 

Dacă preste tot în anul şcolar expirat 
s'a observat un progres mai mulţămitor pe 
terenul înveţămîntului poporal, Ia acel progres 
a contribuit fără îndoélâ, şi reuniunea învă-
ţătorilor din acest protopiat, carea le-a dat 
învăţătorilor ocaeiune să se mal deprindă şi 
perfecţioneze în ale pedagogiei, cum şi praxa 
lăudabilă introdusă în anii din urmă de a 
asista la examene pe lângă comisar şi câte 
2 înveţători în fie care parochie proveojută 
cu şcolă confesională, punându-se ast fel la 
cale o nobilă emulaţiune între înveţători. 

Atâta despre învăţământul poporal. 
Daţi-mi voe, Domnule Redactor, ca tot 

cu asta ocasiune se Vë presint câteva date 
şi despre tinerimea română gr. cat., care a 
cercetat în anul şcolar espirat diversele 
institute de înveţăment din Sibiu, şi căreia 
catechetul respectiv i-a dat o creseere şi 
instrucţiune religiosă din cele mai bine 
îngrijite. Numărul elevilor gr. cat. a fost în 
anul şcolar expirat de 119 inşi; dintre aceştia 
48 au cercetat şcolile elementare (şcola de 
stat 37, şcola rom. cat. 6, şcola ev. aug. 4 
şi şcola din institutul Theresian 1), ér 71 
şcolile medii (gimnasiul de stat 58, gimnasiul 
ev. aug. 7 şi şcola reală ev. aug. 6). Tuturor 
elevilor li s'a propus şi cantul bisericesc; 
examenul din acest obiect s'a ţinut cu toţi 
elevi! în 12 Iunie a. c. de la 9—12 a. m., 
umbele sub presidiul Iu! protopop loan 
V. Rusu. 

Şcola civilă de fete a „Asociaţiunii 
transilvane" a fost cercetată de 16 eleve gr. cat, 
Examenul din studiul religiuni! cu elevele şcoli! 
civile s'a ţinut în 25 Iunie a. c. sub presidiul 
diu! Arsenie Bunea, preot gr. cat. şi secretar 
al comitetului şcolar grăniţeresc, ca delegat al 
dlui protopop, împedecat de a présida însu-şî 
examenul. 

Studiul religiuni! s'a propus elevilor şi 
elevilor împărţiţi in 6 grupuri în 12 óre pe 
sëptëmâna. Toţi elevii au fost îndatoraţi să 
cerceteze Duminecă s. biserică, purtându-se 
o controla severă în acésta privinţă, ér în 
postul ss. Pasel toţi elevii şi elevele s'au 
mărturisit şi cuminecat prin catechetul lor. 

în fine observ, că la şcola industrială 
din loc au fost înscrişi 45 înveţăcei gr. cat. 
de diferite meserii, cari au fost constrinşi a 
se présenta la catechisare în fie care Dumi
necă de la 2—3 óre p. m. 

Primiţi, Prea Stimate Die Redactor, 
încredinţarea deplinului meü devotament. 

2 - 7 . 

Raport general 
al societăţii de lectură „ Inocenţiu M. Clain" 
a teologilor din Blaş pre anul scolastic 1896j7. 

Cine să nu-şi plece capul înaintea mă
rimii omeneşti, dacă cercă istoria trecutului ? 
Cine să nu să umilescă înaintea presentului, 
când vede faptele măreţe, ce să ivesc pre
tutindeni în societăţile omenesc! aflătore pre 
uscatul intins al planetei, ce o numim pămînt? 
Dacă ne aruncăm şi numai o clipă privirea 
preste globul pămîntesc, trebue să recunóscem 
că azi toţi omenii, cari au ajuns şi la cel 
mai mic grad de cultură, să unesc în socie
tăţi şi reuniuni de diferite specii, convinşi 
fiind despre importanţa şi rolul cel mare, ce-1 
jocă acestea îb progresul omenimii. 

Societăţile au produs tot ce e mare, 
tot ce e de admirat din punct de vedere 
scientific şi artistic pre pămîntul acesta. 
Acestea au desvoltat semnele graiului, limba 
poporëlor, ca să se înţelegă unii pre alţii; 
acestea au conchemat némul omenesc din 
selbătăcia, în care era victima dobitocelor 
crude ; au desvoltat idea delicata religionară ; 
acestea au deschis căile comunicătore pre 
uscat, ca să se cunoscă pre sine omenimea; 
acestea au prefăcut deserturile în paradise 
pămîntesci; acestea au început navigaţia 
prin mările viforóse, ca să ajungă némul 
omenesc la cunóscerea şi mărirea lui Dum
nezeu, a cărui puteri şi minuni nu au capăt 
şi sînt necuprinse de mintea omului ; acestea 
au adus la înflorire agricultura, comerciul şi 
industria. Acestea au purtat şi portă şi 
azi frănele vieţii sociale. Tot ce e mare, 
numai prin societăţi să póté efeptui, omeni! 
numai în societăţi sînt mart şi puternici, ér 
în singurătate sînt fără putere. 

în ultimele decenii spiritul de asociare 
se ivesce şi ,1a noi Românii. AI noştri încă 
au priceput glasul timpului şi încep a să 
întruni în diferite societăţi. Convinşi despre 
importanţa acestora, clericii de la acésta fa
cultate teologică încă sau decis a infiinţa 
acum sînt 33 de ani la 18 Februariu 1864 
o societate cu o bibliotecă, din cari ne nutrim 
azi spiritul şi mintea nostră, ca ast fel bine 
preparaţi să putem eşi învingëtorï din multele 
şi obositórele lupte, ce ne aşteptă în sublima, 
dar onerósa nostră cale. 

îl prefig cel mai nobil scop: „desvol-
tarea culturală pre terenul religioso-moral", —• 
basa şi fundamentul tuturor virtuţilor şi a 
întregei fericiri pămîntesci. 

A da un raport detaiat despre progresul, 
ce a făcut acesta societate de la înfiinţarea 
el, până în présente, reclamă ostenele forte 
mari, de acea noi ne mărginim numai a 
face un mic résumât asupra mersului şi 
progresului societăţii nóstre în decursul anului 

! scolastic 1896/7. 

Ş e d i n ţ e l e s o c i e t ă ţ i i . 
) > ) 

Şedinţe s'au ţinut cu totul în decursul 
anului 16. şi anume: 7 ordinari, 4 estra-
ordinarl, 3 literare, 1 festiva şi 1 constituantă, 
în şedinţele acestea pe lângă resolvirea afa
cerilor referitóre la administrarea corectă a 
societăţii, sau cetit mai multe operate şi sau 
declamat mai multe poesil. 

Nu ne este scopul a înşira aci tote lu
crările societăţii, cu tote aceste nu putem 
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trece cu vederea fára a atinge unele afaceri 
maî momentóse. 

în şed. I ordinară să completeză comi
tetul ales în şedinţa constituantă prin ale
gerea dluî Vasilie Suciu teolog de anul I de 
notariu al şedinţelor. Tot în şed. I ord. s'a 
esmis din sinul societăţii o comisiune de 
4 membrii, spre a propune societăţii cărţile 
mal de valóre, ce sînt a să procura în de
cursul anului. 

în şed. II ordinară oficiul de redactor, 
•— după ce acesta în urma statutelor celor 
nóué numai corespundea nóuel organisaţil, 
— să şterge. 

în şed. III ord. să decide ţinerea unei 
şedinţe festive în fie care an în memoria 
patronului soc. nóstre „Inocenţiu M. Glain", 

în şed. VI ordinară să alege o comi
siune de 8, care să ordineze biblioteca. — 
Tot atunci membrii societăţii prea convinşi 
fiind despre importanţa şi necesitatea unul 
op de predici, leau cu însufleţire nobila de-
cisiune, ca să pună în mâna preoţimil nóstre 
un op de atare valóre. — Ei hotăresc în 
unanimitate edarea predicelor, ce le vor afla 
mai bune şi mal acomodate pentru clerul 
nostru, şi mal ales a predicelor de sărbători 
şi morţi, încuragiaţî fiind în acésta între
prindere şi de cătră Clarissimul Domn con-
ducëtor al societăţii Dr Vasilie Hossu şi 
Venerata Superioritate. Sîntem prea convinşi 
că Veneratul Cler va seil apreţia acésta 
întreprindere salutară şi nu ne va denega 
la timpul sëu sprijinul material, de care 
avem neîncunjurată lipsă spre edareaacestul op. 

în şedinţa constituantă ţinută fn 6 Maiu 
a. c. se alege comitetul soc. pre anul şcol. 
1897/8 în persónele Domnilor: Emilia Sabo 
cleric a. III preşedinte. Victor Macaveiu 
cleric a. II vice-preşedinte. loan Oltean 
cleric a. III seeretariü. Eugenia Pantea 
cleric a. II cassar. Vasilie Suciu cleric a. 
I controlor. Niculau Racoviţan cleric a. II 
archivariu şi loan Săntimbrean cleric a. I 
bibliotecar. Tot în şedinţa acésta se alege 
comisiiinea de 9, având menirea a scontra 
activitatea comitetului, desvoltată în decursul 
anului. 

O valóre nu mai puţin însemnată au 
avut şed. literare. în acestea s'au cetit pro
ductele literari ale membrilor, din diferiţii 
râmi al literaturii, dimpreună cu criticele 
acestora. A fară de acea tot în şed. acestea 
membrii aű ţinut mal • multe declamaţiuni. 
în total operatele incurse în decursul anului 
să urcă la suma de 48, dintre cari 26 prose, 
22 poesii şi 34 critice, ér declamărî 8. 

(Va urma.) 

Nril 281, 317 şi 330—1897. 

Concurs. 
De la „Asociaţiunea transilvană pentru 

literatura româna şi cultura poporului român" 
cu începutul anului şcolar 1897/8 sînt de 
conferit următorele stipendii: 

I. Un stipendiu de 60 fl. pe an din 
fundaţiunea „Marinovid" pentru studenţi 
români de gimnasiu ori şcolă reală de aceea-şi 
categorie. 

II. Un stipendiu de 40 fl. pe an din 
fundaţiunea „Radu M. Riurean" pentru 
studenţi români de gimnasiu ori şcolă reală. 

III. Un stipendiu de 40 fl. pe an din 
fundaţiunea „Dr loan Moga şi soţia Ana n. 
Bologa" pentru eleve „cari frecuenteză vre-o 
şcolă de fete cu caracter naţional românesc, 
respective confesional românesc, în prima 
linie şcola civilă de fete Asociaţiunii şi şcola 
elementară a Reuniunii femeilor române din 
Sibiu." 

Cererile pentru aceste stipendii aü să 
se înainteze comitetului Asociaţiunii în Sibiu 
(Strada Morii 8) până la 15 August a, c. 
stilul nou, provëojute cu următorele documente : 

Ad I, II şi III : 
a) Atestat de botez; 
b) Testimoniu şcolar de pe semestrul 

din urmă al anului şcolar 1896/7; 
c) Atestat de paupertate, eventual de 

orfan, dacă petentul este orfan. 

Ad III special: Concurentele, cari vor 
documenta, cà sînt descendente din familia 
fericitului fundator Dr loan Moga sau a 
soţiei sale Ana n. Bologa, vor fi preferite 
ceteris paribus la conferirea stipendiului. 

Cererile întrate după termin nu se vor 
considera. 

Sibiu, din şedinţa comitetului Asociaţiunii 
transilvane ţinută la 12 Iulie 1897. 

Şuluţiu Dr V. Bologa 
secr. II. 

Convocare. 
Adunarea generală ordinară a despăr

ţemîntului XIII (Abrud) al „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român", se va ţine în anul 
acesta Duminecă în 22 August st. n., începutul 
la 10 óre ante-meridiane în biserica greco-
orientală din Câmpeni, pe lângă următorul. 

Program: 1. Deschiderea şedinţei din 
partea directorului. 2. Raportul: a) secre
tarului b) al cassariului şi stabilirea buge
tului. 3. Esmiterea unii comisiunî pentru 
încassarea taxelor de la membrii vechi, şi 
înscrierea de membrii noi. 4. Cetirea di-
sertaţiunilor insinuate directorului cu 24 óre 
mal înainte. 5. Alegerea a lor doi delegaţi 
pentru adunarea generală ordinară a Aso
ciaţiunii, ce se va ţinea în anul curente. 
6. Defigerea locului pentru ţinerea pro
ximei adunări generale ordinare a despărţe
mîntului. 7. Alegerea comitetului pentru 
trieniul proxim. 8. Propuneri. 9. Alegerea 
unii comisiunî pentru verificarea protocolului. 

La acésta adunare se invită toţi onoraţii 
membri ai Asociaţiunii de pre teritoriul 
acestui despărţemînt, pe cum şi toţi cel ce 
doresc progresarea în cultură şi literatură a 
némulul românesc. 

Abrud 21 luniu 1897. 
Dr Laurenţiu Fop loan Maior 

director. actuar. 

Convocare. . 
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din A. 

Diaconatul părţilor Sătmărene aparţ. diecesei 
Oradene îşi va ţine „Adunarea generală" 
anuală la 9 Aug. st. n. a. c. la 9 óre în 
zi în comuna Medişia (Olâh-Meddes), cu 
următorul : 

P r o g r a m : 
1. Celebrarea eultului divin la 7 óre 

din zi. 2. Deschiderea şedinţei. 3. Ceti
rea şi verificarea protocolului adun. ante
riore. 4. Raportul comitetului. 5. Alegerea 
comisiunilor şi anume: a) comisiunea candi
dature ; b) pentru scontrarea cassei reuniune! ; 
e) pentru critisarea propunerilor de probă 
din filiali; d) pentru conscrierea membrilor 
noi şi incassarea taxelor; şi e) pentru censu
rarea disertaţiunilor înaintate la presidiu. 
6. Raportul comisiunilor. 7. Complinirea 
biroului şi a comitetului. 8. Caesarul va 
ceti registrul restanţerilor. 9. Desbaterea 
regulamentului amplificat, al reun. filiali. 10. 
Cetirea disertaţiunilor aprobate prin comisi
unea respectivă. 11. Propuneri practice. 12. 
împărţirea diplomelor la membrii noi. 13. 
Defigerea locului şi a timpului adunării gene
rale proxime. 14. Propuneri diverse referitóre 
la înaintarea scopului reuniunii. 15. închi
derea şedinţei. 16. Prânz comun. 

Dat în Carel, la 12 Iulie 1897. 
Dumitru Eise Georgiu Pteancu 

V. preşedinte. notariu. 

Nr. 15—1897. 

Concurs. 
Comitetul Reuniunii Femeilor Române 

gr. cat. din Blaş escrie concurs pentru 7 
ajutore — anume: 2 de câte 40 fl., 2 de 
câte 30 fl. şi 3 de câte 20 fl. v. a. cu ter-
minul 20 August n. a. c. 

La aceste ajutore, cari se daü pe anul 
scol. 1897/8 pot concura elevele române 
gr. cat., «ari vor frecuenta şcola de fetiţe 
din Blaş. 

Concursele provëdute cu : carte de botes, 
atestat de paupertate şi testimoniu scolastic, 
sînt a se trimite la adresa présidente! 
Reuniunii. 

Din şedinţa Comitetului Reuniunii Fe
meilor Române gr. cat. din Blaş. 

Aurelia n. Solomon Dr A. Cheţan 
presidentă. secretar. 

Nr. 33/1896—7. 

Convocare. 
Adunarea generală ordinară a desparte' 

mîntulul XI (Blaş) al „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", să convocă pe ziua de 8 Aug. n. a. c. 
în Blaş la orele 10^\% cu următorul: 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea adunării. 2. Raportul 

subcomitetului. 3. Alegerea alor doué comisiunî : 
pentru censurarea raportului şi înscrierea de 
membru noi, 4. Disertaţiune. 5. Defigerea 
locului ţîneriî adunării generale proxime. 6, 
Alegerea alor doi delegaţi la adunarea gene-
rală de la Mediaş. 7. Propuneri. 8. Alegerea 
subcomitetului pe un period nou de 3 ani, 
9. închiderea adunării. 

La aresta adunare, carea se va ţinea în 
marea sală de la Otelul „ univers", se învită 
toţi membrii Asociaţiunii şi toţi cel ce doresc 
progresul poporului român. 

Spre orientare însemnăm aci, că de acest 
despărţemînt se ţin următorele comune : 

Din cercul pretoriai al Blaşulut : Mihalţ,^ 
Obregea, Bucerdea grânosă, Gisteiul-român 
Crăciunel, Blaş, Ciufud, Tiur, Veza, Mănă' 
rade, Lupu, Spătac, Genade, Cergăul mic, 
Gergăul mare, Beşinău, Ohaba, Colibl, Tău, 
Roşia de Secaş, Ţapu, Şoroştin, Broşteni. — 
Din cercul pretoriai al Uioreî de Mureş: CuciU, 
Orosia, Petrilaca, Сіисій, Găbud, Gheja, Co* 
pandul de Mureş, Botezul, Cecălaca, Aţin' 
tisul, Gâmbuţ, Heria, Nandra Bichiş, Iştiuaza, 
Ozd, Sân-lacob, Căptălan, Noşlac, TJîora, Mi-
coşlaca, Gisteiul unguresc, Ciunga, Fărău, 
Herepea, Şân-Benedic, Medveşul, Silea ma
giara, Alecus, Spâlnaca, Silivaşul românesc, 
Turdaşul românesc, Mureş- Ulóra- Ocna. — 
Din cercul pretoriai al Hususêuluï: Petrisat, 
Iclod, Sâncel, Pănade, Spini, Bia, Valea Sa' 
sulul, Sân-Miclăuş, Şona, Bălcaciu, Jidvel, 
Găpâlna, Sântă-Mărie, Veseuş, Tătarlaua, 
Crăciunelul de sus, Făget, Chesler, Tăuni, 
Prostea mare şi Prostea mică, Micăsasa, Lunca, 
Lodroman, Hususêu, Glogoveţ. 

Blaş, din şedinţa subcomitetului ţinută 
la 22 Miä 1897. 

loan German Aurel C. Domşa 
director. secretar. 

Noutăţ î . 
Din diecesa Lugoşuluî. P. On. D. 

Iuliă Raţ, noul protopop al Cudjirului şi 
paroch al Orăştiei a fost introdus în nouële 
oficii în 11 a c. la serbătorea ss. apostoli 
Petru şi Paul. Ca întroducëtor a funcţionat 
Rds. d. Nicolau Nestor, vicariul Haţegului 
cu asistenţa preoţilor districtuali. Poporal 
credincios а primit cu multă însufleţire şi 
afabilitate pe noul lui păstor sufletesc. 

„Teuşiana" este numele nouei societăţi 
comerciale pe acţii, care se înfiinţeză îtt 
Teuş. Prospectul se póté vedé în partea 
economica a foii nóstre. 

Cas de morte, loan German preot 
greco-catolic în Sâmbotelec, în protopopiatul 
Cătinel, membru fundator al Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român şi al şcolel de fetiţe 
din Cluj, după scurte suferinţe a repausat lft 
17 luliu în anul al 67-lea al laboriósei sale 
vieţi, al 40-lea a preoţiei, provezut fiind ett 
sf. sacramente. 

în ved amintirea lui! 
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SCIINŢIFICA-LITERARA. PARTE 
Ben Hur 

sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Pe luciul lacului trecea cântând o femee 
spre douar. Glasul eî suna preste apa tăcută, 
plin ca glasul unei flaute, şi se umplea din 
ce în ce tot mal tare. Line şi tânguitore 
treceau tonurile pe de-asupra apel şi se 
apropiau tot mal tare de ţerm. Nu preste 
multă vreme se ѵёфіга prin amurgul de 
nópte conturile întunecate ale unei năişore. 
Apoi se putu аиф tactul încet al vîslelor, 
cum loviau apa. Mal apoi se puteau înţe
lege şi cuvintele, — cuvinte în limba gre-
cescă cea maî curată, în limba aceea, carea 
dintre tóte limbile acelui timp era cea mal 
potrivită spre a da espresie durerii pătimaşe. 

Elegie. 
Gândul meu se doresce, cântarea mea se tânguesce 
Preste mare spre ţara cea vecinică 
în faţa ţărmului Siriei, — 
Unde în érba de Cipru înfloresce măslinul, 
Unde vînt aromatic trece preste năsipul ferbinte. 
Şi suflarea de viaţă mi-se picură în inimă, — 
Unde împreună cu finici şoptitorl în joc alintătorifi 
La ţermul de 1 a Memphis sfîntul Nil 
Istorisesce despre strălucirea zilelor trecute, 
Despre mărime veştejită, putere strivită! — 

Cătră tine, o Veclnice! se tânguesce cântarea mea, 
Pe tine te doresce în vis sentimentul meu lubitoriu, 
Şi visând frâng cotorul lotosulul 
Şi-ţi cânt cântări străvechi multe, — 
Şi când apoi la răsărit sună Memnon, 
Şi cântă drăgălaş încoce de la Simbal, 
Atuncia se trezesce durerea mea, tânguirea 

mea, amarul meu, 

Rëmas bun, o veclnice ! Rëmas bun ! Rëmas bun 1 
Rëmas bun, ţară strălucită, sfînta 
Din faţa ţermulul Siriei! 

Pe când îşî sfârşia elegia, cântăreţa 
lunecase pe dinaintea grupului de finici. 
Ultimul „Remas bun!" împrejura pe Ben 
Hur ca nisce valuri, — melancolic, trëmurênd 
de durerea dulce a rëmasuluî bun. Trecerea 
luntrite! i-se părea ca alunecarea unei umbre 
întunecose într'o nópte încă şi mai întunecosă. 

0 rësuflare adâncă se stórse din peptul 
lui, o rësuflare, ce abia se deosebia de oftare. 

„O cunosc de pe glas, e fata lui Valtasar. 
Cât de frumosă e cântarea! Şi cât de fru-
mosă e ea!" 

El îşi aduse a minte de ochii ei cel 
mari, cari erau niţel acoperiţi de genele, cari 
i-se plecau, de obrajii ei eei ovali şi tran
dafirii, de buzele ei pline cu găuricele adânci 
la unghiurile lor şi de tóte graţiile formei 
ei celei sublime şi mlădiose. 

„Cât de frumosă e ea!" repeţi el. 
Şi inima lui rëspunse luţindu-şî baterea. 

Atuncia, aprópe în aceea-şi clipă, i-se înfăţişă 
o altă faţă, mai tineră şi tot aşa de frumosă, 
mai copilărescă, mai gingaşă şi maî puţin 
pătimaşă, — i-se părea, că ea Iese din lac. 

„Estira!" zise el suridênd. „Pe cum 
am dorit, mi-s'a trimis şi mie o stea." 

El se întorse şi se duse eu paşi înceţi 
spre cort. 

Viaţa lui fusese plină de amărăciuni 
şi de pregătiri de rësbunare, — fusese prea 
furtunos mişcată, de cât să fie capabilă de 
îubire. Fost-a acésta începutul unei schimbări 
fericite ? 

Şi dacă impresia asta nu-1 părăsi nici 
în cort, — de la care din cele dóue a 
purces ea? 

Estira îi dase un pocal. 
Egipténa asemenea. 
Şi amîndouë l-au apărut de o dată de 

desubtul finicilor. 
Care din dóue 1-a impresionat? 

C a r t e a a c i n c i a . 
I. 

Fe Grat îl fac atent. 
în dimineţa după bacchanaliile din sala 

palatului tinerii patrician! zăceau acolo pe 
perini. Putea să sosescă Maxenţiu, putea 
să iese cetatea întru întimpinarea lui, putea 
să se pogóre legiunea în arme strălucite de 
pe muntele Sulpiu, de la Nimfeü şi până la 
Omfal putea să se desvólte o strălucire sër-
bătorescă, care să întrecă tot, ce vë(|nse vre 
o dată rësàritul lubitoriu de strălucire: ei 
totuşi au durmit mai de parte pe perinile, 
pe cari cădiseră ori îi aşedaseră sclavii 
nepăsători. A lua parte în ziua aceea în 
primire le era cel puţin aşa de cu neputinţă 
pe cât ar fi de cu neputinţă, ca în atelierul 
vre unui artist modern să se scóle păpuşile 
de model şi îmbrăcate cu pălării şi cu haine 
să jóce un vals. 

înse nu toţi, câţi luaseră parte la orgie, 
se aflau în starea acésta ruşinosă. Pe când 
prin ferestrile coperişului începu a se arëta 
revërsatul zilei, Messala se sculă şi depuse 
cununa de pe cap însemnând prin acesta, 
că orgia s'a sfârşit ; apoi se înveli în mantaua 
sa, îşi mal purtă o dată privirea rotă preste 
scenă şi făr de a zice un cuvînt se duse în 
locuinţa sa. Nici Cicero nu ar fi părăsit cu 
mal multă dignitate o şedinţă de nópte a 
senatului. 

La trei óre după aceea întrară în chilia 
lui doi curieri şi primiră din mâna lui fiesce 
care câte un pachet sigilat, care cuprindeau 
fiesce care aceea-şl epistolă cătră procuratorul 
Valeria Grat, care petrecea încă tot în Cesarea. 
Ne putem închipui, cât de tare-i era lui 
Messala, ca epistola să ajungă repede şi 
sigur la adresă. Unul din curieri avea să 
călătorescă pe uscat, cel alalt pe mare, la 
amîndoi le legă de suflet, să grăbescă cât 
se pote de tare. 

E de lipsă, ca cetitoriul să scie cu
prinsul epistolei trimise ast fel. îl împăr
tăşim aci: 

„Antiochia, 19 ïuniu. 
„Messala lui Grat. 

„Mido al meu! Te rog, să nu te 
smintescă agrăirea acesta, ci să o privesci de 
un semn al dragostii şi recunoscinţel şi de 
concesiune, că eşti forte bogat; mai îea a 
minte, că urechile tale aşa, pe cum le-ai 
moştenit de la mamă-ta, corespund de totului 
tot numai staturii tale celei bine desvoltate. 

„Mido al meu! Am să-ţi împărtăşesc 
un eveniment minunat, eare, de şi astăzi se 
ţine óre cum de sfera presupunerilor, totuşi 
fără îndoelă e vrednică de momentana ta 
luare a minte. 

„Coneede-ml mal întâiu, ca să-ţi re-
împrospetez aducerea a minte. Doră-ţl aduci 
a minte, — au trecut de atuncia mulţi ani, 
— de familia unui principe din Ierusalim 
cu numele Ben Hur, care a fost de origine 
străveche şi nespus de bogată. De cum va 

memoria ta ar fi slăbit, tu ai, dacă nu greşesc, 
pe capul tëu un semn de rană, care póté să 
vină memoriei tale întru ajutoriu. 

„Ca să-ţi trezesc interesarea, mai adaug 
următorele: întru pedepsă pentru atentatul 
comis asupra vieţii tale, — pentru drăguţa 
de linişte a consciinţel să te ferescă toţi 
zeii, ca acest atentat să nu se adeverescă 
vre o dată de simplă întîmplare neintenţionată! 
— familia întregă a fost prinsă şi delăturată, 
şi averea i-s'a confiscat. Fiind că purcederea 
acesta a aflat aprobarea Cesaruluî nostru, 
scumpul meu Mida, care a fost pe cât de 
drept, pe atât de înţelept, — flori împodo-
bescă în tot timpul altarele lui! — nu am 
să më ruşinez a aminti sumele acelea, cari 
ne-au curs din acel isvor, şi nici o dată nu 
pot înceta a-ţî fi recunoscëtoriu pentru ele, 
nici o dată cel puţin până atuncia, până 
când că şi acum pot gusta neturburat partea, 
ce am primit-o. 

„Spre dovedirea înţelepciunii tale, — 
o însuşire, prin care, pe cum bag de samă 
acuma, fiul lui Gordiü, cu care am cutezat 
a te asémëna, nici o dată nu a escelat între 
omeni ori între zei, — îţi mai reamintesc, 
că tu ai adăpostit atuncia familia într'un chip, 
cât amîndoi am gândit, că planul promite 
efectul cel mai bun pentru scopurile cele ce 
le avem înaintea ochilor, adecă spre a face, 
ca familia aceea să amuţescă şi să ajungă 
la o mórte neevitabilă, dară firescă. îţi vei 
aduce a minte, cum ai purces faţă cu mama 
şi cu sora criminalistului; eră dacă acuma 
doresc a afla, că óre mai trăesc ele ori au 
murit, atuncia cunoscând firea ta cea amabilă, 
Gratul meű, sciu, că-mi vei Ierta ca unuia, 
care abia voiu fi mai puţin amabil de cât tine. 

„îţi revoc în memorie o împrejurare, 
care pentru starea présenta a lucrurilor e de 
moment mai nemijlocit: propriul criminalist 
a fost trimis de sclav pe totă viaţa pe galere, 
— aşa a sunat porunca. Evenimentul, carele 
voiu să ţi-1 istorisesc, te va surprinde cu 
atât mai tare, dacă mai adaug acuma, că 
eu am cetit cu ochii mei adeverinţa, carea 
spunea, că l-au dat pe mâna căpitanului 
unei galere. 

„Ér acum, Iubitul meu Frigian, începe 
a fi mai cu luare a minte la cele ce-ţi 
raportez ! 

„Dacă ai în vedere durerea mijlocie a 
vieţii la vîslă, osînditul, pe carele l'a lovit 
ast fel dreptatea, deja cel puţin de cincî anî 
ar fi trebuit să fie mort, ori mai bine zis 
una din cele trei mii de Oceanide ar fi trebuit 
să şi-1 alegă de soţ. Şi — Iertă-mi, mode-
lule de virtute şi gingăşie, iertă-mi o slăbi
ciune momentană, — dacă am în vedere, că 
eu, pe când era prunc, l-am iubit, şi că el 
întru adevër a fost frumos, (eu admirându-I 
frumseţa më obicinuiam al numi Ganimedul 
meü,) el ar fi avut dreptul de a cade în 
braţele fiicei celei mai frumóse din familia 
aceea. Nutrind deci părerea, că el a bună 
samă e mort, am gustat cinci anî închiaţi 
în linişte plăcerile nevinovate ale averii, 
carea în un anumit grad I-o mulţămesc lui. 
Mărturisesc sentimentul acesta de recunoseinţa, 
înse fără ca prin acésta să voesc a deroga 
recunoscinţel mele faţă cu tine. 

„Acum am ajuns la simburele lucrului. 
„A sară, pe când presidam la o festi

vitate aranjată în onórea câtor va omeni, 
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chiar sosiseră de la Roma, — tinereţa 
lor cea verde şi neesperinţa lor mï-а trezit 
compătimirea, — аифі o istorie stranie. 
Consulul Maxenţiu, pe cum sciï, sosesce azî, 
pentru ca să conducă o espediţie împotriva 
Părţilor. între ambiţioşii aceia, cari vor 
să-1 însoţescă, se află un fiu al repausatulul 
duumvir Quint Arrhl. Avui prilej de a-mî 
câştiga despre el informaţii amenunţite. Când 
Arriu pornise întru urmărirea piraţilor, — 
învingerea dobîndită asupra lor 1-a făcut 
duumvir, — el nu avea familie; când se 
întorse din espediţie, aduse cu sine un moşte
nitorul. Dar păstreză-ţl liniştea, pe cum se 
cuvine unul om, care are atâţia talant! în 
bani gata! Fiul şi moştenitoriul, despre 
care-ţî gràese, e chiar acela, pe carele 1-a! 
trimis tu pe galere; — chiar acel Ben Hur, 
carele ar fi trebuit să moră la vîslă înainte 
de asta cu cinci ani, s'a întors acum cu 
posiţie şi avuţie şi póté că chiar ca cive 
roman, pentru ca pe noi, — aşa e, tu eşti 
prea puternic, de cât să te neliniştesc!, înse 
eu, Mido al meu, eu sînt în pericol, — 
n'am să-ţ! spun, pentru ce. Cine să o scie, 
dacă nu tu? 

„Tu zici la tóte acestea: „Ce are de 
a face?" 

„Când Arriu, tatăl adoptiv al aceste! 
năluci, carea a ieşit din braţele Oceanidei 
celei ma! frumóse (ѵеф, ce ţl-am scris despre 
acest lucru ma! la deal), când Arriu începu 
lupta cu piraţii, naea lu! se cufundă, şi din 
toţi omeni! năiî scăpară din gura morţii 
numol doi înşl, — însu-şi Arriu şi acesta, 
moştenitoriul lui. 

„Omenii, cari I-au ridicat de pe pluta, pe 
care notară, spun căjsoţul norocosului tribun 
a fost un om tinër, care, pe când îl ridicară 
pe nae, purta îmbrăcămintea unul sclav de 
galeră. 

„Acésta cel puţin ar trebui să te con
vingă, înse ca să nu zic! din nou: „Ce 
are de a face?" îţî împărtăşesc, Mido al 
meu, că ieri prin o întîmplare, pentru care 
datoresc Fortunei cu o juruinţă, am convenit 
cu tainicul fiu al lui Arriu faţă la faţă; 
şi acuma susţin, că el, de şi nu l-am recu
noscut, e acela-şî Ben Hur, care mulţi 
ani a fost soţul meu de copilărie, acela-şî 
Ben Hur, care, de cum va e bărbat, — fie 
chiar şi cel mai de rînd, — chiar acuma, 
în vreme ce îţi scriu, făuresce rësbunare, — 
căci asta o aş! face în locul lui, — rësbunare, 
care se satură numai cu viaţă de om, rës
bunare pentru patria sa, pentru mamă-sa, 
pentru soră-sa, pentru sine însu-şi şi, — o 
zic mal pe urmă, cu tóte că după părerea 
ta ar fi trebuit, să o zic ma! întâiu, — rës
bunare pentru perderea averii sale. 

„Acuma, bunul meu binefăcetoriu şi 
prietin, Gratul meu, fiind că sesterţiile tale, 
a căror perdere pentru un om cu o avere 
ca a ta ar fi lovitura cea mal grea, sînt în 
primejdie, acuma încetez a te numi cu nu
mele vechiului rege nebunatic al Frigieî, 
acuma, zic, (firesce că numai dacă a! cetit 
până aci,) cred hotărît, că tu nu zic! mal 
mult: „Ce are de a face?" şi eşti gata a 
cumpëni, ce e de făcut într'o primejdie aşa 
de ameninţătore. 

„Nu s'ar potrivi, să te întreb acuma, 
ce are să se întîmple. Dă-ml mal bine voe, 
să-ţi spun, că eù sînt protegiatul teu, or! 
mal bine că tu eşti Ulise al meu, căruia i-se 
cade, să-mi dea sfat bun. 

„îmi place a mi-te închipui în clipa, 
în care epistola asta ajunge în mâna ta. 
Te vëd, cum mai întâiu o cetesc! eu faţă 
forte seriosă, şi după aceea încă o dată — 
cu suris; acuma se sfârşesce şovăirea, jude
cata ta e gata, sune ea şa ori şa; tu eşti 
înţelept ca Mercuriu şi pe lângă aceea grabnic 
ca Cesar. 

„Sórele a rësàrit pe deplin. Preste o 
oră do! curieri părăsesc casa mea, fiesce care 
cu câte o copie sigilată a acestei epistole; 
unul T,a călători pe uscat, eră cel alalt pe 
mare; de lucru aşa de important ţin eü, să 
te informez de timpuriu cu de-amenuntul 
despre ivirea inimicului nostru în partea acesta 
a lumi! romane. 

„Respunsul teü îl voiu aştepta aicia. 
„Venirea şi mergerea lui Ben Hur 

firesce că va atîrnă de la stăpânul lui, de 
la consulul, care chiar şi dacă ar desvolta 
ziua şi nóptea silinţe neobosite, totuşi nu 
póté să pornescă fără numai preste o lună. 
Tu seil, ce de nëcas dă adunarea şi adjustarea 
unei oşti, carea e menită, să porte răsboiul 
într'o ţară nelocuită şi făr de cetăţi. 

„Am vëdut Ieri pe Iudeul în dumbrava 
Dafnei; de cum va nu mal petrece acolo, 
atuncia totuşi nu s'a dus de parte, şi aşa 
îmi va fi uşor a nu-1 perde din ochi. Ba 
dacă m'ai întreba acuma, că unde petrece, 
eü cu siguranţa cea mai mare aş! susţine, 
că el se află în vechea pădure de finie!, 
sub cortul vîndëtoriuluï şeîc Ilderim, carele 
nu va ma! puté, să se scutéscâ multă vreme 
cu succes de puternica nostră mână. Nu te 
minuna dec!, dacă Maxenţiu îşi va folosi 
puterea sa întâiu şi mal întâiu spre a speda 
pe Arabul acesta preste mare la Roma. 

„Eu grăesc pe larg despre locul de 
petrecere a Iudeului, pentru că acésta pentru 
tine, preaputernice, va fi de mare moment, 
de cum va veî să hotăresci, ce paşi vor fi 
de lipsă; dóra bine sciü, — şi din causa 
acestei esperinţe më mândresc cu aceea, că 
am progresat în înţelepciune. — că în fiesce 
care plan, care se referesce la vre o acţiune 
omenescă, sînt hotărîtorî trei factori : timpul, 
locul şi împrejurările. 

„De cum va ţi-se pare, că acesta ar fi 
locul, atuncia nu te îndoi a încredinţa co-
misiunea ta prietinului teu, care cu o cale 
va fi şi înve}ăcelul teu cel ma! gata spre a 
esecuta comisiunea ta. 

„Messala." 

II. 

Pregătirea. 
Pe când curierii lui Messala părăsiră 

cu epistolele casa lui, — era des de dimi
neţa, — Ben Hur întră în cortul lui Ilderim. 
El s'a fost scăldat în lac şi a fost dejunat 
şi acuma se presintă îmbrăcat într'o tunică 
făr de mâneci, a cărei pole abia ajungeau 
până la genunchi. 

Şeicul îl saluta de pe divan. 
„Pace ţie, fiule al lui .Arriu!" zise el 

admirându-1, căcî el întru adevër încă nie! 
o dată nu vëduse un chip ma! perfect al 
bărbăţiei înfloritore, puternice şi conscie de 
sine. „îţi ofer pace şi prietinie. Cai! stau 
gata. Asemenea şi eü. Dar tu?" 

„îţ! reîmpărtăşesc salutarea de pace, 
bunule şeîc. Primesce mulţămita mea pentru 
atâta bunăvoinţă. Eu încă sînt gata." 

Ilderim bătu în palmi. 
„Voiu dispune, să ţi-se aducă cai!. 

Şedi !" 

„Sînt înhămaţi?" 
„Ba!" 
„Aşa dar te rog permite-mi. ca eu 

însu-mî să-mi servesc," zise Ben Hur. E de 
lipsă, ca eü să fac cunoscinţă cu Arabil tei. 
Trebue să sciü numele fiesce căruia dinei, pentrtt 
ca să pot grăi eu fiesce care ; apoî trebue să 
le studiez temperamentul, pentru că eî în pri
vinţa asta sînt asemenea ómenilor; dacă sînt 
îndrăzneţi, am să-I domolesc, dacă sînt fricoşi, 
au lipsă de laudă şi de încurajare. Poruncesce 
sclavilor tel, să aducă hamurile!" 

„Şi căruţa?" întrebă şeîcul. 
„Astăzî nu o voiu folosi. în locul eî 

lasă, să-mi aducă un al cincilea cal, dacă 
a! la în de mână; are să fie făr de şea şi 
tot Iute ca şi cel alalţî." 

Curioeitatea lui Ilderim se trezi, şi el 
chemă în dată pe un sclav. „Dispune, să 
se aducă hamurile pentru cel patru," zise el, 
„hamurile pentru cel patru şi frîul pentru 
Siriu." 

Apoî se ridică. 
„Siriü e favoritul meu, şi eu al lui, 

fiule al lui Arriü. De dóue zeci de ani am 
fost soţi, în cort, în luptă, în fiesce care 
poposelă în pustie. Am să ţi—1 arët." 

El păşi la perdeaua din mijlocul cor
tului şi o ţinu ridicată. în vreme ce Ben 
Hur păşi de desubtul el. Caii toţi veniră 
de o dată la şeîcul. Unul cu cap micuţ, 
cu ochi înfocaţi, cu grumaz! frumos încovoiaţi, 
cu pept puternic şi cu comă desă, aşa de 
mole şi lănosă ca përul une! femei, necheză 
de bucuria, când îl vechi. 

„Bună dimineţa, căluţule, bună dimi
neţa," zise şeicul şi-1 bătu pe grumazul murg 
negriü. Apoî se întorse cătră Ben Hur 
şi-î zise : 

„Acesta e Siriu, tatăl cestor patru. 
Mira, mama lor, a rëmas a casă, ea e ca 
mult mal scumpa, de cât să o espun pri
mejdiei într'un ţinut, unde stăpânesce o mână 
mal puternică de cât a mea. Şi eü abia 
cred fiule al lui Arriu," zise ridând, „că 
tribul nostru ar puté răbda absenţa el. Ea 
e gloria lui, — el o adoră aşa zicênd ; acolo 
omeni! bucuroşi o ar lăsa cu toţii, să galo
peze preste eî. Zece mii de călăreţi, fii al 
pustiei întrebă astăzi: „Audit-aţî ceva despre 
Mira?" Şi la respunsul: „îî merge bine!" 
eî zic : „Dumnezeu e bun ! Fie binecuvînt !" " 

„Mira, — Siriu, — nu sînt acestea 
numiri de stele, şeicule?" întrebă Ben Hur 
păşind de la un cal la altul şi măgulind 
armăsariul. 

„Şi pentru ce să nu fie?" zise Ilderim. 
„Rătăcit-aî vre o dată nóptea în pustie?" 

„Ba." 
„Atuncia nie! nu poţi sei, cât de în

semnate sînt pentru no! Arabii stelele. Din 
recunoscinţă împrumutam noi numele lor şi 
le dăm la ceea ce iubim. Străbunii mei toţi 
au avut câte o Mira, — şi caii aceştia tineri 
încă sînt stele. Aci e Rigel, colo Antares ; 
cel de colo e Atair, şi acesta, lângă care 
stal acuma, Aldebaran, cel ma! tinër, dar 
nu cel mai slab, — o nu! el te va duce 
împotriva vîntului, până-ţî vor vîjei urechile, 
în cătrău îi poruncesc!, fiule al Iu! Arriu, 
— da, pe gloria lui Solomon, el te va duce 
şi în gura leului, de cum va vei îndrăzni a 
te îndrepta spre ea." 

(Va urma). 
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Bibliografie. 
Ortografia română în actuala sa stare 

de desvoltare, este titulul unui interesant 
etudiu publicat de d. V. Dumbravă, profesor 
gimnasial în Beîuş. Pre-cum ne spune în 
„Prefaţă" dl. autor, scopul studiului sëu 
este a servi ca un indreptariu atât privaţilor, 
eât şi în şcolă pentru scrierea corectă în 
limba româna, şi astei a contribui la uni
formitatea în ortografie. Spre ajungerea 
acestui scop autorul tracteză în partea I. 
„Istoria ortografiei" şi e de părere, că româ
nii până prin secolul al IX au scris cu litere 
latine, eră scrierea cu cirile s'a îndrodus 
pe timpul dintre secolul IX—XIII la Ro
mânii de din colo de Dunăre, şi în secol al 
XIV-lea s'a lăţit pe cale religionară la toţi 
Români. încă în secolul trecut s'a făcut în
cercări de Clain şi Şincai de a sistemiza 
scrierea românescă cu litere latine şi a 
lăpăda cirilele. Espune mai de parte lupta 
între etimologiem şi fonetism până am 
ajuns la ortografia de azi: 

P. II. cuprinde: „Regule ortografice şi 
observări ortoepice". Regu leleortografice, cu 
puţiue abateri, sînt cele stabilite de Acade
mia română şi adoptate azi mal de toţi 
scriitorii români. Regulele sînt însoţite de 
principile, cari au motivat adoptarea lor, de 
esplicări şi numerose esemple. Ca model al 
limbei scrise considera limba în starea el de 
relativă perfecţiune de azi, aşa cum o vorbesc 
cei cari se esprimă mai corect. Ortoepia 
sau corecta vorbire e basa ortografiei. Co
rectă e limba literară, deci acésta să o în
veţe unul fie care, că să scriem toţi în un 
fel, să cetim şi prin urmare, să şi vorbim 
ţoţl în un fel. (pag. 21—40). 

în P. a III. se ocupă de „Interpuncţiunea" 
arătând întrebuinţarea ei. (pag. 41—50) 

în fine adauge. „Proiectul de ortografie 
elaborat de corpul profesoral din Beîuş în 
1860" (pag. 51—56), precum şi: „Modele de 
scriere" cu cirile în 1580, cu litere latine 
în 1593 (L. StroicI) şi cu cirile în 1840; 
apoi modele de scriere din Cipariu, Pumnul 
şi Lambrior. (pag. 57—58). Studiul dlul 
Dumbravă este lucrat cu mare diligintă şi 
cunoscinţă de causa. Espunerea chiară şi 
precisă ridică şi mai mult valórea interesan
tului studiu, care va face un mare serviţiu nu 
numai tinerime! stúdiósé, ci or! cărui cărturar 
român, care îşi va lua ostenélà să-1 cetescă 
cu atenţiunea cuvenită. Noi felicităm pe d. 
profesor pentru lucrarea sa, eră cetitorilor 
noştri le recomandăm spre procurare si 
cetire; costeză 40 cr. şi a apărut la 
„Aurora" în Gherla. 

La tipografia seminarială se află de 
vîn4are : 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-cauonic de Dr. A l e -
s a n d r u G r a m a . — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţui de 3 fl. la Tipografia 
Seminarială în Blaş (Balázsfalva). 

Economie. 
Societate comercială pe aoţiî în Teuş. 

Interese vitali desbâtute în conferinţa prea
labilă ţinută în 2 Maiu a. c. în Teuş ne-a 
încurajat să înfiinţăm o societate comercială 
sub firma „Teuşana" în Teuş, cu scop de a 
desvolta comerciul spre acoperirea tuturor 
lipselor poporaţiunil din loc şi jur. 

Societatea se infiinţeză cu un capital 
de 20,000 corone, împărţit în 400 acţiî de 
câte 50 corone. 

Pentru subscrierea acestor acţiî se emite 
prospectul présent. 

Subscrierile se fac pe listele alăturate, 
ér' ca ultimul termin de subscriere să fixeză 
ziua de 31 August 1897. 

Ca societatea să-şi potă începe cât 
mai curênd activitatea, se plătesc de acţie 
la subscriere 20 corone, eră după îngremia-
rea firmei de la provocarea direcţiuni! în 
decurs de 30 zile 10 corone de fie care 
acţie. Restul se va plăti la terminele, ce 
le va fixa direcţiunea. Së póté plăti însă 
şi întreg preţul acţiunii, sau mal multe rate 
de o dată. 

Ca spese de fondare se plătesc la 
subscriere de fie care acţie câte 2 corone. 
Plăţile se pot face la încrezutul fundatorilor 
carele va fi obligat lista de subscriere 
dimpreună cu banii încassaţi numai decât 
a-i transpune la adresa Dlul tnveţător Gorneliu 
Grişan în Teuş, carele din când în când 
va fi obligat a-I depune la institutul „lulia" 
în Alba-Iulia. 

Dacă s'ar subscrie mal multe acţiî de 
cât 400 bucăţi, va urma reducere în propor
ţie cu acţiile subscrise, eventual adunarea 
constituantă va decide urcarea capitalului 
social la 22.500 corone. 

Fundatorii nu-şi réserva dreptul de a 
denumi direcţiunea pe cei dintăl trei ani. 

După terminarea subscrierilor së va 
convoca adunarea generală constituantă, eră 
convocarea së va publica în ziarul „Tribuna" 
din Sibiu. 

Membrii subscribenţi au a së supune în 
tote normativelor statutelor, ce së vor stabili 
în adunarea generală constituantă. 

Afacerile interne să conduc prin direc
ţiune şi să controlézâ prin comitetul de 
supraveghere. Ca organe executive sînt: 
Directorul, conducătorul şi cei alalţî funcţi
onari, cari să denumesc din partea direcţiunii 
după trebuinţă, eră directorul să alege de 
adunarea generală în înţelesul statutelor. 

Teuş în 12 Mai 1897. 
Stefan Crişianu, proprietar Invt. eme-

ritat, membru al direcţiunel „Julia" etc. Ale-
sandru Velican, avocat, Gregoriu Serbu, paroch, 
Stefan Bălan, proprietar, Efrem Raţ, propri
etar, Gavrilă Raţ, proprietar, Gregoriu Popn 
lui Alesandru, cantor şi proprietar, Stefan 
Bretoiu, proprietar, Artemon Blaşian, Jacob 
Popa, teolog absolut Cornel Crişan, înveţiător 
gr. cat. 

Recomandăm cetitorilor noştri, mal ales 
celor din jurul Teuşulul a subscrie cât mal 
multe acţii, căci cu cât e mai maté capitalul 
fundaţional, cu atât se póté desvolta mal cu 
succes şi întreprinderea. Banii elocaţi în 
acţiî aduc interese duple; şi anume: întâia 
să yote procura marfa maî solidă şi mal 
Ieftină; eră a două se dau după banii elocaţi 
şi anumite percente. 

Recoltă grâului e slabă. Ploile îndelun
gate parte au împedecat desvoltarea sëmë-
năturilor, parte le-a culcat la pămînt aşa 
cât grăunţul format e sec. Rugina încă a 
făcut daune considerabile în multe locuri. în 
bogatul „Alföld" greva lucrătorilor a făcut, 
de secerişul încă a întârziat. Tânguirea de 
recoltă slabă e generală; urmarea să şi cu-
nósce în urcarea preţurilor cerealelor nu 
numai în ţara, ci şi în străinate. în Buda
pesta m. de grâu e cu 9 fl. 40 — 9 fl. 80 

Marii frabricanţi boheml fac paşii de 
lipsă spre a-şi procura grâu din America 
şi Africa. 

Viile în urma ploilor îndelungate au 
suferit de peronospora şi e temere, că fiind 
viţele vëtëmate de acest burete, nu vor da 
cules bun în anul viitor. Cucuruzele, unde 
s'au putut lucra la timp, sînt frumóse. 

Posta Redacţiunil. On. / . B. în P. Redac
toru l nos tru absentând de timp îndeluDgat, nu-ţl pot 
Împlini cererea. 

Editor şi redactor rëspund^tor : 

D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 

ѳѳѳѳѳѳѳѳѳѳѳѳѳѳѳоѳоѳѳѳѳѳѳвѳѳѳѳѳѳ 
(16) 3—3 

Publicare de concurs. 
La „Internatul Pavelian din Веіщ al 

fetelor orfane de preoţi din diecesa gr. cat. 
română de Oradea-Mare împreunat cu şcolă 
civilă" pe anul scolastic 1897/8 se escrie 
concurs pentru un post de înveţătore-educătore 
cualificată pentru şcolile civile din grupa : mate-
matica-sciinţelc naturali respective limbistică-
istorică, care va împlini şi afacerile domestice 
din internat prin statute precisate. 

Emolumentele înveţătoril-educătore sînt : 
a) eoluţiune anuală de 500 fl. b) cuartir şi 
întreţinere în internat. 

Competentele la acest post trebue se fie 
de religiunea gr. cat. 

Petiţiunile instruite: l) cu carte de 
botez, 2) testimoniu de cualificaţiune, 3j 
eventual alte acte despre anterioră aplicaţie, 
4) atestat medical, 5) adeverinţă despre 
starea familiară — sînt a se înainta la Ve
neratul Ordinariat diecesan gr. cat. de Oradea-
Mare, până în 1 August a. c. 

Beiuş la 1 luliu 1897. 
Direcţiunea. 

Nr. 3312 — 1897. 

Edict. 
Vaeiliu Moldovan docenţele din Orosfaia, 

protopopiatul Fărăgăului, carele mal înainte 
de a da esamen cu pruncii şcolari, în 5 Maiu 
1897, şi-a părăsit staţiunea fără de a i-se 
sei ubicaţiunea, prin acésta să ci teză a se 
présenta la oficiul sëu doeental în Orosfaia 
până la terminul peremptoriu din 1 August 
1897 n., că întru cât după acésta citaţiune 
nu şi-ar reocupa oficiul seu doeental, de la 
1 August 1897 postul i-se va dechera de 
vacant prin senatul scolastic de acolo, şi 
staţiunea se va da în concurs. 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută în 
10 luliu 1897. 

Victor Mihályi 
АгсЫерівсор şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 
(18) 2—3 

Nr. 1084 — 1897. 

Concurs. 
Din fundaţiunea repausatulul Mitropolit 

Dr loan Vancea numită „ Cassa archidiece-
sană" tn sensul petului IX §. 9. din literile 
fundaţionale, se publică concurs la 6 ajutore 
de câte 25 fl. pentru 6 înveţăcei de măies
trie, — la un ajutor de 40 fl. pentru un 
înveţăcei, care se face sodal, — şi un ajutor 
de 57 fl. 25 cr. pentru un sodal, care se 
face măiestru. — 

Doritorii de a câştiga din ajutórele 
aceste au să-şi trimită până la 10 August 
n. 1897. rogările la acest Consistor. — 

Rogările se fie provedjite cu următorele 
documente : 

1. Carte de botez spre a adeveri, 
că sînt fii Archidiecesel gr. cat. de Alba-
Iulia şi Făgăraş. Fii! celor alalte diecese 
gr. cat. române numai întru acel cas pot 
concurge, dacă vor dovedi că sînt consângeni 
cu fundatorul. 

2. Testimoniu de paupertate. — 
3. contract cu măiestrul, la care învaţă, 

respective document de la măiestrul, la care 
lucră cá sodal. 

4. atestat de la parochul gr. cat. local 
despre frecuentarea bisericii şi a şcolii de 
repetiţiune. — 

Se observă, cumcă zidarii, bărdaşil, şi 
pălerii vor avé preferinţă. — 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
10 luliu 1897. — 

Victor Mihályi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 
(19) 1—3 
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Tipografia Seminariulu! archidiecesan. 


